

NaKanune

NaKanune

150 Millionen  
= 0,15 Goldmark

# НАКАНУНЕ

ЕЖЕДНЕВНАЯ ГАЗЕТА

под редакцией коллегии

Б. В. Дюшен, С. С. Луньянова, П. А. Садыкова и С. С. Чахотина

III-й год изд.  
№ 64 (581)

Вторник  
18 марта 1924

Адрес Редакции и главной Контролерии BERLIN SW 19, Beuthstrasse 6 — Телефоны: Гловинк 5479 Телеграф: NaKanune Berlin  
Прием по делам Редакции с 12 до 2 час. — Postscheckkonto NW 96634. Bank Konto  
Disconto-Gesellschaft, Leipzigerstr. 66. Deutsche Bank, Depotskassier-Kasse E. Am Spittelmarkt  
Газета издается на русском языке. Наименование: "МОСКВА" и позиционирована как "на русском языке".

Официальная признанность в концепции и во всех борьба обвинения. Цензура на изданье в открытом виде за отсутствие монополии. В тексте изданного широкий диапазон от 1 золотого до 10 золотых. Для каждого из трех золотых включая в себя 1 золотой. При крупных издастах складка по тарифу заграницы облагается по особому тарифу. Политика: признанность в концепции и во всем прочем, членом в концепции.

Подписанная цена: В Германии 4 мар в мес. Бандер. 5 мар Цена для заграницы см. обявление

## Близорукие

Берлин, 17 марта 1924 г.

Румынам сегодня повезло — если признать, что в политике, как в страгии, элемент везения существует.

Они получили, наконец, французскую грамоту на владение Бессарабией, так называемый акт о ратификации. С этой грамотой в кармане они являются завтра в Вену и будут опираться на нее, как на палочку эпизодику, непогрешимую, незыблемую, светоизбранную.

Что ж, хоть бы еще десяток-другой таких грамот! От их количества — и не только от количества, ибо и от великолепия качества подписавших — советская точка зрения на бессарабский вопрос не может потерпеть изменения.

В споре между Россией и Румынией нет третьей стороны, т. е. нет таких договоров и конвенций, которые были бы обязательными для Советской Республики, если только она не подпишет съезда.

Это должно быть основной новой советской позицией на венской конференции. Она аргументируется не доводами советского международного права, а ролью однозначно для окружения, где бессарабское министерство, как сказали — всем международно-правовым достоянием Европы, свидетельствующими профитами ее морали. И в конечном итоге будет в Бече, когда т. г. румынские министры начнут опровергивать эту мораль вверх ногами, лишь бы отразить свою гравюру.

Однако, французская ратификация заставляет внимание с точки зрения общности проблемы франко-русских взаимоотношений. Она — ратификация — в значительной мере рассеивает иллюзии отдельных русских кругов о том, будто бы в вопросе о Бессарабии г. Пуанкарэ собирается делать Россию некоторый аванс, т. е. собирается задержать на некоторое время акт о ратификации и тем самым облегчить советскую позицию в Вене. Отсюда вытекала и другая иллюзия: Пуанкарэ мстит якобы Румынам за ее недавние цианости в вопросе о займе; а еще больше — за чрезмерность ее ориентации на Англию, ориентации, начавшейся еще на лозинской конференции, когда гг. Братья Яну и Духа, с чисто балканской готовностью к услугам, добровольно окунулись в святые воды керзоновского плана превращения Румынии в анти-русский плацдарм.

Но обе эти иллюзии могли породить и третью, логически безупречную. Если Франция «мстит» Румынам, она тем самым расщепляет Малую Антанту, распыляет ее цементировку, а, вдобавок, еще подрывает всю политическую сущность румыно-польского союза и фактически взаимную гарантию их территориальной неприкосновенности.

Чего же лучшего...

## Гарантии французской безопасности

Лондон, 17 марта (Вольф)

Французский корреспондент «Дэйли Мейл» сообщает, что ему удалось из достоверного источника узнать основные положения французского правительства в вопросе о соглашении с Англией о взаимных гарантиях безопасности. Пуанкарэ счел эти первоначальные требования и готов идти на встречу всем пожеланиям Англии, поскольку он не затрагивает жизненных интересов Франции. Пуанкарэ настаивает на сохранении статьи 1-й предложенного уже проекта договора, предусматривающей взвешенность

Но сегодня, к счастью, источник этих иллюзий просто перестал существовать:

Национальный блок, ратифицировал анексию Бессарабии. Пуанкарэ уже не мотив Румынам, а, напротив, как опытный дипломатический мастер, делает значительный аванс ей с тем, чтобы вновь выразить общее свое положение в Малой Антанте, особенно в виде намечавшейся у Макдональда тенденции ослабить керзоновский национализм на Балканах во имя соглашения с Францией на большой дороге европейской политики.

Для Пуанкарэ (а он, ведь, рассчитывает выйти победителем из выборов) Россия есть музыка «отдаленного будущего». Новая же спайка Малой Антанты, «внешняя смычка» румыно-польского фронта, составляют для него неотложную необходимость сегодняшнего дня.

Польша заключает заем в Италии. Румыния отказывается от займа во Франции. Далее. Юго-Славия договаривается с Муссолини, т. е., говоря языком дипломатов, «разгружает» Италию от забот Адриатике и тем самым усиливает ее позицию в отношении Франции во всей совокупности их англосаксонов.

Есть словом, над чем задуматься у г-на Пуанкарэ. Каждый час горят опасения о будущем дальнейшей политики. Нельзя допустить Румынам из своих рук путем отказа в ратификации захвата Бессарабии... ратификации, к которой румыны так болезненно относятся.

И г. Пуанкарэ, действительно, не «казывает». Как бы сильно ни были финансовые заботы его Палаты — она всегда находит время, чтобы разгласить ратификацию договора о Бессарабии.

Он-то ведь знает, что «спульса нет», что точка зрения России отнюдь не изменится от того, явится ли Румыния на венскую конференцию во всеоружии десятка грамот или девяты.

А с этим сознанием г-н Пуанкарэ, общественное мнение советской Федерации — как мы неоднократно уже отмечали — вполне солидарно. Советская политика в бессарабском вопросе несколько не связана какими бы то ни было договорами и соглашениями, заключенными Румынами с другими державами. Воспользовались ли Румыния суматохой гражданской войны в России, чтобы вторгнуться в Бессарабию и оккупировать ее по сегодняшний день, существовали ли юридически состоятельные войны между советской Федерацией и Румыней, — в обоих случаях перед наим более факт захвата территории, а отнюдь не выявление принципа самоопределения народов, провозглашенного Революцией.

Поэтому — *sicutum censeo* — верни награбленное, возмести убытки, которых Советский Союз понес от незаконной оккупации Бессарабии. Г-н Пуанкарэ прав: никакие ратификации делу румын не помогут.

именную поддержку военной силой в случае нападения третьей державы на одну из договорившихся сторон. Но статью 3-ю, которая говорила о согласовании работы штабов, Пуанкарэ согласен вычеркнуть, считая более важным, чтобы штабы на практике работали вместе, чем писать об этом длинные договоры. Статья 4-я, имеющую в виду, главным образом, совместные действия Франции и Англии в случае угрозы Польши или Чехословакии со стороны Германии. Пуанкарэ согласен также опустить при условии выполнение ряда мер, гарантирующих «сохранение мира на Востоке Европы». В числе этих мер и взаимодействие Лиги Наций.

## Мирная политика России

СССР развивает мирные отношения с рядом европейских государств. — Египетское правительство добивается полной независимости Египта

### Русско-шведский

#### торговый договор

Стокгольм, 15 марта (Вольф).

Официально сообщено, что сегодня подписан торговый договор между Швецией и Советской Россией. В основание договора положен принцип наибольшего благоприятствования. На днях ожидается признание шведским правительством советского правительства даюре.

### Русско-голландские переговоры

Гаага, 16 марта (Газас)

Голландское телеграфное агентство сообщает, что ближайшие дни в Берлине начнутся переговоры между представителями голландского правительства и правительства СССР.

### Русско-японские отношения

Владивосток, 18 марта (Роста)

Японский посланник в Пекине Ошизава во второй раз посетил полпреда СССР в Пекине Каракана. В японских кругах ожидают, что вопрос о возобновлении переговоров между Японией и СССР получит на этот раз благоприятное разрешение. Японским правительством назначены для участия в переговорах, кроме Ошизавы, также консул Шимада, участвовавший ранее в переговорах с Иоффе.

### Избрание Раковского

Москва, 15 марта (Роста)

По сообщению из Лондона, русско-британская торговая палата официально известила заместителя поверенного в делах СССР Берзона о желании палаты, чтобы находящийся в Москве Раковский принял звание почтенного председателя палаты одновременно с английским министром торговли.

### Русское имущество в Италии

Рим, 15 марта (Соб. кор.)

На днях состоялась передача итальянским правительством «поместья СССР в Италии и имущество бывшего русского посольства в Риме. В присутствии сотрудников полпредства и торгового представника на здании посольства поднят флаг СССР.

### Эрро ио текущем моменте

Париж, 17 марта (Вольф)

Вчера радикалов Эрро проинанс вчера в Бордо, на собрании радикальной партии, большую роль. По словам Эрро, первенствующий Французский кризис — один из труднейших, какой приходилось ему переживать за последние годы. Опасности угрожают даже самому республиканскому отряду. Все живые силы должны сплотиться для защиты республики. Понятие «Франция» не может быть отделено от понятия «республика». «Голос французской демократии» должен быть услышан в интересах всего мира. Эрро, разно критикует политику чрезвычайного законодательства, на которую вступает правительство. Касацкий репарационной проблемы, требует такого же разрешения, которое не угрожало бы европейскому миру.

### От уступки к уступке

Париж, 15 марта (Вольф)

Сенат продолжает поставленное рассмотрение финансового законопроекта правительства. После бурного возбуждения последних дней наступило успокоение. Пуанкарэ присутствует в заседании и все время участвует в прениях.

Принимаются статьи 2-я и 3-я (сокращение администрации аппарата и 20% налога на имущество наследства).

Пуанкарэ в прениях делает заявление о том, что правительство твердо стоит на своем праве требовать с Германией уплаты reparations. «Залоги будут отданы только в обмен на реальность, но не за обещания».

Отвечая на реплику одного из сенаторов, Пуанкарэ замечает: «Вопрос о сокращении рожденности в Франции составляет одну из главнейших забот правительства».

Принимается постановка об отмене ряда следующих статей: Пуанкарэ, между прочим, утверждает, что правительство намерено взять с иностранцев за визы сколько же, сколько в соответствующих государствах взимают за визы с французских граждан.

Промышленники де Голен предлагают отложить срок в пять лет 8-часовой рабочий день для мужчин. «Промышленники, говорит оратор, видят в этом единственный способ поднять францию».

Пуанкарэ просит оратора взять свое предложение обратно, т. к. социальный законопроект должно быть согласовано с решениями Международной Комиссии по рабочему вопросу. Де Голен соглашается, чтобы его предложение было обсужденено, в связи с законопроектом о французской торговле.

В дальнейшем заседании принимаются следующие статьи законопроекта, до 33-й.

\* \* \*

Париж, 16 марта (Вольф)

В сегодняшнем заседании первым обсуждался вопрос об отмене спичечной монополии. Как известно, Палата высказалась за отмену, финансовая комиссия заявила, что сознание Сената — за сохранение монополии. Точку зрения финансовой комиссии поддерживает сенатор Берзак. Оратор вновь высказывает положения, известные уже по дебатам финансовой комиссии. Главная мысль комиссии состоит в том, что отмена монополии не дает государству никакого дохода, а приносит ущерб потребителям.

В тайне же духе высказывается и Думер, указывая, что, п. ч. что правительство в своем обосновании, статьи 33-й (отмены спичечной монополии) оперирует с неверными цифрами. Думер поддерживает сенатора Перре, что дело не в отмене монополии, а в ее правильном применении.

В конце заседания правительство ставит вопрос о доверии. Голосование дает 163 голоса в пользу правительства и 119 против. Таким образом, монополия на спички отменяется.

### Французский заем в Америке

Нью-Йорк, 15 марта (Т. У.)

Отвечая сенатору Чистеду, критиковавшему план моргановского займа для Франции, президент Кудицкий заявил, что план Моргана был предварительно одобрен правительством. Чистед протестовал против предоставления займа Франции, но платящий своих долгов Америка, но снабжающей в то же время малые государства Европы средствами на вооружение,

## день за днем

— Французский Сенат ратифицировал торговый договор с Финляндией, подписанный 15 июля 1921 г. и торговое соглашение с Эстонией, заключенное в январе 1922 г.

— Перемены во французском кабинете состоят в том, что на место Жюссеана, фундаментальным посредником в Америку назначается министр колоний Сарро.

— В Ниуми начались празднества по поводу присоединения к Италии.

— Польский сейм ратифицировал Сен-Жерменский договор.

— Швейцарское правительство об'явило б. калифи, что находясь на швейцарской территории он не может опубликовывать никаких обличающих и мусульманских.

— После последних выборов, в персидском парламенте большинство принадлежит «партии реформ», требующей учреждения ре-губернатории.

— Вследствие конфликта английских ру-докопов с предпринимателями возможна забастовка, которая начнется с 17-го апреля.

— Работы комиссии Девера (банковский дебет) почти закончены. На них донесут ее будет передан в репарационную комиссию.

— На Манильских островах происходят бои между восставшими туземцами и американскими жандармами. Много убитых и раненых.

— На место уволенного в связи с нефтяной паникой американского морского министра Денби назначен калифорнийский судья Вильбуор.

— Во время гражданской войны в Гондурасе, город Сейба был разграблен повстанцами, причем было убито несколько англичан, в числе из которых девушки.

— Рейнская международная комиссия запретила вывоз из оккупированной области Французской и бельгийской валюты в Германию.

— В Праге открылась ярмарка образцов. Пущено много представляемой чешской металлической промышленности.

— Скончался бывший французский верховный комиссар в Константинополе генерал Пейрас.

— Собственник парохода «Ордуна» подал иск через английского консула в Нью-Йорке на голубые власти, арестовавшие пароход.

— Президент Кулидж пришел на находящихся в Америке исполнителей знаменитых антикризисных мер в Общем собрании и благословил их за художественное наследство.

— Принц Уэльский снова упал с лошади и получил легкое сотрясение мозга.

— В Бреслау открылась весенняя ярмарка.

## По газетным столбцам

В связи с упразднением калифата, «Ко-тилон» высказывает свой взгляд на возможность серьезных последствий этого акта Англорского правительства для стран, имеющих в своем составе мусульманское население:

«Соседствия этого акта, дышит газета, могут распространяться на политику всего мира. Прежде всего, если Турция установит у себя стойкий парламентский режим и если ее законы, как например законы Японии, будут давать достаточные гаранции иностранным, то не будет никаких возражений включению Турции в Лигу Наций.

Вместе с тем, другие мусульманские страны не будут чувствовать себя связанными с ней, они будут находиться более или менее свободными и предоставленными своим собственным силам в том, что касается религиозной эволюции, эволюции моральной и интеллектуальной и их политического поведения... Поведение мусульман в наших колониях в отношении европейской цивилизации также будет находиться под влиянием Турции и эта эволюция даст существенные результаты. Часто замечают, что африканский негр будучи фетишистом поддается гораздо легче воздействию европейской цивилизации, нежели негр мусульман. Этот последний обнаруживает по отношению к ней глубокое безразличие, если даже не презрение, что надо принять воздействие пропагандистов, призывающих на Турцию. В глазах черных последователей Ислама европеец жертвует своим вечным счастьем в будущей жизни в пользу земных благ и могущества лишь на этом свете. «Но посмотрим, что будет в разуме! Роль важна!»

Но если турки, которые до сих пор поддерживали в черных это чувство презрения, сами изменятся, то той же участи подвергнутся и их пропагандистские цели. Отсюда и должны произойти последствия, которые европейские государства, имеющие поданных мусульман, должны теперь же предусмотреть.

\* \* \*

«Пти Паризиен», касаясь вопроса о том, — чего может ожидать Франция от прихода Макдональда к власти, почитает статью американского видного журналиста, Франка Симонса, в которой последний дает несколько отчужденных признаков характеристики английского премьера.

— Утвержден новый проект академика архитектора Шуассье временного мавзолея над могилой сибиряка Ленина на Красной площади. Центральный куб склепа будет покрыт ступенчатой крышей, увенчанной куполиадой с верхней ступенчатой крышей, в виде усеченной пирамиды. Мавзолей будет покрыт тонкими вертикальными досками, скрещенными массивными коваными железными гвоздями. Ступеньки крыши будут покрыты медью.

— Утвержден новый проект академика архитектора Шуассье временного мавзолея над могилой сибиряка Ленина на Красной площади. Центральный куб склепа будет покрыт ступенчатой крышей, увенчанной куполиадой с верхней ступенчатой крышей, в виде усеченной пирамиды. Мавзолей будет покрыт тонкими вертикальными досками, скрещенными массивными коваными железными гвоздями. Ступеньки крыши будут покрыты медью.

## На задворках парламентаризма

«Он возвращается на место и принимает поздравления друзей» — такова стереотипная фраза парламентских ответов. Жюлью Мандель опровергнуто, но друзей у него нет. Он не входит ни в одну парламентскую группу и держится особняком даже от клеманристов. В этом удивлении его фигура еще более выделяется, и, когда он выступает с речью, все депутаты быстро собираются в залу, а на трибунах публика старается не прогоркнуть слова.

Ж. Мандель — редчайшее порождение самых глубин мира политики, культивируемых цитрусов, демократических заговоров. Если бы он жил в середине века, он давно уже жег бы людью на костре, если бы сам не был сожжен.

Его парижность: узкая голова тонором, длинный, точно приставной, нос клювом, прилипшие к черепу гладкие черные волосы, джекнутые разделительные пробором по середине. Бледноватая, точно обточенное бритвой лицо с тонкими бровями и губами. Хильд, согнутый корпус. На юных плечах плащ с болтается, как на драпировке. Каждая то смесь ерекинки в янтариноглаза. Быть голову, перегнувшись через плечи, Мандель шарит перед собой длинными рукавами в разноголосом всхлипывании голосом в поисках, чтобы запускать все фразы. Внимание слушателей никогда не ослабевает!

Враги Манделя доискались, что его зовут в действительности именем «озорунец»: Иеровом Ротшильд; что имя его не стоит в списках Ecole погибших, хотя он любит бывать на собраниях ее питомцев и приветствовать их, как своих однокашников.

Скромный мальчишка журналистом 18 лет он стал попытаться в Альгире у Клемансо. Страшный Тигр потешался над его манерами, его претензиями играть роль непограничного судьи парламентских дел. Но Мандель действительно, как припомнит потом его товарищи, — оша на школьной скамье интересовался только жизнью парламентария, не

Чтобы хорошо понять Макдональда, пишет Симонс, надо дать себе отчет в том, что он дошел до своего настоящего высокого положения совсем не вследствие каких-нибудь исключительных заслуг. Ни один из деятелей британской политики, ни даже сам Дизраэли, не преодолел на пути к своей звезде столько препятствий. Макдональд говорит хорошо, но далек от совершенства. Он пишет довольно гладко, однако, не обладает утонченным стилем. Он хороший оратор, однако, в британской пижине падает много разговоров гораздо более спорных и искусственных.

Поданный секрет успеха Макдональда заключается в обладании им в очень высокой степени тем качеством, которое年輕 называет «хардкором» и которое он имеет выше всего в своих политических лягах. Само собой понятно, что это качество превзойдено многообразно и сложно, но его существенной чертой является двойная способность — винить доверие и лицемерие не обманывать...

Ведя дело с Макдональдом, Франция имеет лучшую возможность вымыть Англии и англичанам свое положение. В первых днях она получит возможность вести переговоры с человеком, уверенным в сохранении своей личности самым удивительным образом, на которого личный успех не имеет никакого влияния. Ни какой факт второстепенного значения, никакая подробность и никакой побочного вопроса не ускользнет от внимания. Но когда факты, не представляющие существенного значения, будут упомянуты, когда будут заданы жизненные вопросы, а помимо того, что Франция очутится лицом к лицу с человеком, на которого сильно, с которым она всегда-либо встречалась в Англии, претендующей наследство стотысячной, равно как и с недавно именованной наибольшими шагами на единодушную поддержку своих компартийтов и что однажды ее союз.

Весь вопрос, спрашиваю, в том, — насколько Францию устраивает наличие человека с таким характером по ту сторону канала и обеспеченная ему, по мнению американца, влиятельной поддержкой сограждан. Ведь раньше патента на добровольную новую премьер-министру дарственная узаконена — старая узаконена. Но ведь все знают, что в действительности этого звания Макдональда достоин быть полноценным британским премьером, равно как и с недавно именованной наибольшими шагами на единодушную поддержку своих компартийтов и что однажды ее союз.

в виде усеченной пирамиды. Мавзолей будет покрыт тонкими вертикальными досками, скрещенными массивными коваными железными гвоздями. Ступеньки крыши будут покрыты медью.

Французы народ непостоянный, и после выборов практики на выборах своего обычного кумира, но Мандель сидит уже в Палате депутатов в качестве представителя панкактональной Вандеи! В борьбе своего венецианца Иеровома Ротшильда сумел заставить себя слушать бордоского епископа!

Только что выяснилось, в каких интересах пребывает Мандель, чтобы прорвать в заветную Палату, этот дворянский дом, во котором никогда не было никому прорывом на звук. Рассерженный представителями Манделя, бордариусы и сыны известного бонапартиста Кассасье рассказали, как перед выборами ему врезали ножом в нос, чтобы избежать вспышки Манделя. Задача их — раскрыть свое заветное желание пройти до Корсики, где еще сидят национальные традиции. Поэтому необходимо оказалось добить рекомендательное письмо к корсиканцам от принца Наполеона, находившегося в Брюсселе. Делать было нечего и бонапартисты Кассасье и Прово-Ле-Лоне в сущности отправили в Бельгийский курьер, которого им для Европы-Вальтера, главы тайной «Лиги отчужденных начальников» — организации ультра-реакционной.

Курьер привез письмо, но потом оказалось, что Корсики нужна была Мандель для отвода глаз от Бордо, где он решил выиграть победу. Итак, Мандель занял заветное место в «полурукции». Первое же его выступление было близко к провалу: в зале стоял такой гул и смех, что заседание пришлося закрыть. Но со всеми своими настойчивостью и силой человека, твердо ограничившего свои желания, Мандель сумел таки развернуть свои необычайные таланты. Над ним издавалась, его перебивали, но его преждевременно изгнали из зала, когда все преграды были сняты.

С Министром Внутренних дел Памсом, Мандель мало считался. Он так и говорил теперь: «мы назначали префекта, мы устроили выборы». У этого вынужденной нормальной человеческой жизни осталась одна страсть: честолюбие, и он показал всю тяжесть своей власти. Не было уловки, которую бы он не пытался в ход, чтобы доставить 10 ноября 1919 г. торжество национальному блоку, на спине которого «столп победы» и по кровлю Манделя Клемансо должен был въздвигнуться в Елисейском дворце.

Когда шла пресса о вооруженном сопротивлении с Ватиканом, Мандель вышел из себя крайнюю левую, и когда он подписался на трибуну, ему был панесен удар по лицу. Произошло замешательство, что Мандель

## Социальная хроника

### Борьба труда и капитала в Англии

По официальным данным Министерства Труда общее число возникших в январе 1924 г. в Великобритании и Ирландии конфликтов между предпринимателями и рабочими равнялось 37 против 12 в предыдущем месяце. Эти конфликты досущились круглым числом 70.000 рабочих, непосредственно или посредственно привлеченных участие в борьбе (под последним разумеются те рабочие, которые заняты в предприятиях, где у их товарищей загорается конфликт с предпринимателем, и которым вследствие этого вынуждены приостановить работу, хотя они непосредственно в борьбе не участвуют). Затем, 11 конфликтов начавшихся еще до января этого года, продолжались и в отчетном месяце, при этом было затронуто около 4.000 рабочих. Таким образом, всего в январе с. г. в Англии было 48 конфликтов между трудом и капиталом; они обусловлены потерю 60.000 рабочих дней. Важнейшим по своему значению для хозяйственной жизни всей страны и по своим размерам из возникших в рассматриваемом месяце конфликтов были стачка машинистов, кошегаров и других железнодорожников, охватывавшая все английские железные дороги и продолжавшаяся с 21 до 20 января.

Что касается причин вспыхнувших в течение отчетного месяца между рабочими и предпринимателями конфликтов, то в семи случаях причиной было требование повышения заработной платы, в других 7 случаях, в том числе и в забастовке железнодорожников, дополнительные предпринимателями повысили существующие ставки зарплаты; дальше, в 12 конфликтах матчирами явилось недовольство способами работы, в пятнадцати — условиями и организацией работы, и наконец, в остальных шести — вопросы персонального характера.

Переход к результатам борьбы труда и капитала в Англии в январе текущего года, отметил, что из всех конфликтов — в старых, и возникших в продолжение января — 24 засудились в пользу рабочих. При этом в 7 случаях были удовлетворены полностью требования рабочих; в 7 случаях, наоборот, предприниматели одержали полную победу. В 10 же случаях соглашения по вопросам компромиссный характер; также соглашениям зачинались, между прочим, и стачки железнодорожников. Наконец, в 5 случаях работа была возобновлена еще во время переговоров между рабочими и предпринимателями.

Французы народ непостоянный, и после выборов практики на выборах своего обычного кумира, но Мандель сидит уже в Палате депутатов в качестве представителя панкактональной Вандеи! Всюду чай расправа! («Salut coup de poing») Вся падата аппликована этой находчивости и самообладания! Но страх внушает Мандель, главным образом, своим сарказмами, вскружившим всяких парламентских хитростей и непоследовательностей, словесными книжками, которые внедрились то здесь, то там в спины неожидавших ничего коллег.

Пушкарь всегда умело и неизменно приводил с Манделем, но в ответах своих прондужал очень внимательно объясняться по поводу его замечаний.

Таков Мандель. С ним никто не солидаризируется, его никто не станет обнять, но было бы смешно отринуть его как странную силу. В любой момент он способен поднять всю мощь парламентских законочуков и с язвой горечью знания человеческих страсти смотреть, как дергаются его жертвы, и вымешивать из них всю жальчью мучительного Ротшильда до трибуны Palais Bourbon.

Запрос Манделя о внутренней политике и скандалы вызванные им в заседании 21 февраля, долго еще будут занимать все политические круги Франции.

Мандель, как всегда, начал издалека, медленно, приторно любезно, — но мимоходом заседал множество депутатов, чтобы понимать вовремя их в спальне. Вот напоминание Бриана его слов о «благородном патриотизме». Бриан только успел отозваться однажды восхищением, как Мандель уже приурочил к нему «Бриан, ты думал до сего времени о «последнем» выступлении в Кардассоне». По адресу Пушкарь летят стрелы о «празднично меркнущей звезде премьера». За нее следует ядовитая шпага из руки историка Лависса: «Ваша мудрость заставила вас всегда беречь свое положение. Чтобы избегнуть неудач вам приходилось никогда не идти до конца сво-

# Возрождение Египта

## Первый египетский парламент

Кайр, 16 марта (Большой)

Вчера открылся первый египетской парламент. Тройную речь огласил премьер-министр Заглула-паша. В речи подчеркивается намерение египетского правительства вступить в переговоры с английским правительством о расширении независимости Египта и борьбы с предателями до тех пор, пока не будет достигнуто полное освобождение Египта от всякой иностранной власти.

На открытие парламента не был доложен ряд корреспондентов английских газет, враждебных националистическому движению в Индии.

### Телеграмма Мандональда

По поводу открытия парламента Заглула-паша получила телеграмму Мандональда, в которой английский премьер приветствует первый египетский парламент и поздравляет египетский народ с организацией у себя парламентаризма. Мандональд обещает английскому правительству дружественную поддержку Англии. «Молодой парламент, призванный теперь управлять народом — наследником древней цивилизации — ввел свой народ в сиюю цивилизованных наций. Английский народ желает жить в мире с египетским народом и правительство Его Величества приложит все усилия к установлению самых теплых и дружеских отношений с египетским правительством. Отношения должны найти для себя здоровую и прочную основу. Для этой цели английское правительство готово в любое время вступить в переговоры с правительством Египта».

## Возрождение турецкого флота

Константинополь, 18 марта (София, почта)

Турецкие газеты сообщают, что воссоздание турецкого флота продолжается с большой энергией. 20 миллионов, находящихся в Золотом Роге (Константинополе), подвергаются в настоящее время испытанию для проверки машин. Из них числятся аскадренный миноносец «Тахе» отдал сооружения зашлюпки. Завершается ремонт «Юнуса». Практически в работах на «Аксессаре», «Сиври-Хисаре» и «Султан-Хисаре».

Та же газета сообщает, что крейсер «Гамидие», отправившийся по окончании ремонта в крейсерском плавании посетил последние Адриан, Мерсини и Смирны — Черное море.

их мыслей... Вы не боитесь формул, не сколько потерявших свою свежесть: — ни отступления, ни авантюры; ни реакции, ни революции...»

Покемону разражен сердитый баск Ибарегарр, сидящий на крайней правой. Затронут предводительство левых республиканцев Инар-д'Эндар. Он отвечает: Нарис Буанже по его адресу говорит только одно слово: «отщепен», как Мандель уже наслаждает его на бузыке: «я покоряю себя, я. Иначе, это моя сила, позволяющая всему остальному вернуться из отпуска». Буанже, отчинающийся большой некультурностью в наставлении заседаний, вскакивает, выкрикивая свою отрапорту, но Мандель уже спешит далее вхолм скамьи.

Бог министр колоний Сарро. У него есть секретарь радикал, который участвовал на собраниях в честь Кафо, осужденного за то, что он «изменил долгу своей должности». Бог министр почт, который не уволил своего подчиненного за участие в выступлениях сподвижников чиновников. Содиалист Казавелли замечает, что это право принадлежит чиновникам. «Погодите, г. Казавелли, я отвечу вам словами друга Бранса...» и т. д., и т. д. Все карты в парламентской колоде начинают запутываться. Бонапартист Кассандрик вызывает Манделя на свежую долю, но друг его отца П. де-Лоне принимает его отчитывать (на т. т.) за то, что он это делает без его спросу.

Мандель потирает руки и, «благодаря Палату за благословленное виммание», просит перерыва на полчаса.

Второй акт начинается новыми точными ссылками на то, что Лайфит сделал в 1890 г., а Гамбетта сказал в 1873 г. и вдруг отказ на министра юстиции за его нераспорядительность по делу убийства роялиста Плато («Накануне», 24 февраля 1923 г.); вопрос, как был выдан паспорт М. Кашану, когда он ездил в Германию. Потом внезапная атака на Эррио за его защиту Мальши и Кафо и предательский вопрос: «если в будущей палате радикалы будут в большин-

## Сессия Совета Лиги Наций

### Результаты

Женева, 15 марта (Большой)

Совет Лиги Наций, после пятнадцативечевой работы, закрыл сегодня свою 28-ю сессию. Были приняты постановления по следующим вопросам: о разрешении Польше организовать суд над амнистии в Данцигском порту, об организации саарской палаты меритрии; по вопросу о Мемеле было решено предоставить мемельской области автономию в пределах Лиги. Вообще в решениях Совета Лиги Наций явно выражалось желание, удовлетворить Литве в мемельском вопросе, компенсировав Польшу в Дацциге. По вопросу о германском меньшинстве в Польше решение принято по большинству. Наибольшее практическое значение имеют решения Совета Лиги Наций по поводу программ финансового содружества Австро-Венгрии. Совет утвердил программу венгерских финансовых реформ и подтвердил принятые ранее решения о проведении содружества арстрийских финансовых.

Вопрос о компетенции Лиги Наций при разрешении международных конфликтов вызвал горячие дебаты, которых особенно участники пришли Салланда, Гамбо и Брантиг. Было принято компромиссное решение: Лига Наций признает себя компетентной для разрешения конфликтов, но не имеет права принимать меры военного принуждения.

В заключительном заседании председатель Гауши отметил, как «известный успех Лиги, благополучное разрешение спора с Яворицким».

### Вулканы на Камчатке

Петропавловск, 12 марта (Роста)

В последнее время на Камчатке усиливается деятельность вулканов. После прошлогоднего амурского землетрясения, совершенного уничтожившего ряд больших консервных заводов и сопровождавшегося человеческими жертвами, в действии подземных сил наступило временно затишье. В декабре минувшего года подземные толчки участились и,хватили район средней части Камчатского полуострова. Вследствие усилившегося действия вулканов подземные толчки ощущаются почти ежедневно. Вулканическая деятельность сопровождается сильными тайфунами необыкновенной силы, срывывающими крыши домов, превращающими села в дымящиеся ближайших районах. На Камчатке имеется всего 70 вулканов, из которых в настоящее время действуют 17.

На Белградском горизонте опять замелькали самокоронующиеся герои. Началась вновь игра в солдатики. Заплевавшие предводительство и пепреводительские «спасатели» Родина и остальная старофранцузская армия. Найден новый и «верный» рецепт «спасения», — Вадиник князь Николай Николаевич. Ни знало, какова его популярность в Париже, но здесь, в Белграде, среди кучки правящей монархической эмиграции, всеми велика.

Подчеркиваю, монархической эмиграции, ибо под этим выражением следует понимать образовавшийся здесь особый слой беженских политиков, которых привлекают или к «сыщим людям», или мечтающим путем новых дипломатических экспериментов стать «людьми». Эти господа сидят во всех организациях и учреждениях, где, занимая, главным образом, по назначению, руководящее положение, стараются влиять на широкие массы беженцев. Впрочем, « влияние» это выражается в знакомых, единственно им доступных приемах. Путем «распространения» и «циркуляров», начиная от «правительственного уполномоченного» до председателей и секретарей колоний, проводятся в жизнь «препечатления Верховной Власти».

Сбор в казну великого князя — одно из наиболее рельефных «предзачартий» момента... «Циркулярное распоряжение» установлено обязательное обложение как членов колоний, так и членов различных организаций и союзов.

Этот великонашеский налог взимается с автоматической легкостью, т.к. здесь у нас в каждой организации и в каждом союзе сидит «свой» человек. Мне так-то на днях пришлось разговаривать с некоторыми членами белградской колонии. Это все инвалиды. Подчехают они мизерную помеху от сербского правительства, которая им не хватает на бащаки. Они досаждают кирчи на белградских постройках и таким образом «поднимают» углы, угрожая опасностью городу на окраине города. И из этой мизерной помехи колония вычитает чуть-чуть  $\frac{1}{4}$  часть в казну великого князя.

— Все это очень тяжело, но можно было бы терпеть, — говорят несчастные, — если бы была вера, что деньги действительно нужны для дела. А то ведь прекрасно известно, что деньги назначаются на другие

### Берлинская биржа

Соед.-Штаты....1 доллар } (в миллионах).  
} 17. 8. 15. 8.  
без перемен | 1465.90

1 золотая марка: 1.000 миллиардов

цели. И выходит, — вместо того, чтобы нам помогать, мы помогаем кому-то.

— Почему же вы не протестуете? — спрашивала их.

— Пробовали, да вышло хуже для нас. Объявили большевиками и пригрозили исключить из колонии, т. е. лишить правительственный поддержки, хоть и маленькой, но все-таки для неимущего беженца имеющей значение.

Для всех, не втянутых в авантюристические проекты местных «пождей», ясно, что сбор пойдет на содержание бугафорских штабов и управлений, которые за три года успели распылить большую долю кримских «сбережений».

Ясно, что «казна великого князя» пойдет на пополнение пустующих касс, в обемистые карманы разного рода уполномоченных...

За примерами не нужно далеко ити.

Здесь существует союз военных инвалидов. Союз этот по уставу своему имеет целью материально поддерживать своих членов, для чего устраиваются благотворительные соборы, концерты, лоттерии и т. д.

Несколько времени назад правление этого союза получило здесь громкую известность. Были обнаружены возмутительные циничные инвалидные кассы, произведенные членами правления, состоявшими в генеральских и полковнических чинах. Две комиссии, образованные по стольку для выяснения злоупотреблений, сколько для успокоения общественного мнения, не смогли вымысли скандала, и дело стало достоянием общественных юристов и прессы. До чего была возмутительна деятельность правления можно судить потому, что были созданы специальный полегатский съезд инвалидов со всей Югославии.

Впрочем, все это порядка вещей, раз у кассы стоит безответственные элементы. То, что случилось с инвалидной казной, то случится здесь, пока, местная авантюристическая клика, правда, с усиленными, но будет пытаться за власть. «Казна великого князя» не есть единственное исключение. Великонашеский налог будет растицей по карманам паразитов эмиграции.

Ник. Миньевич

Белград, март 1924 г.

oooooooooooooo  
Не забудьте возобновить подписку на «НАКАНУНЕ»  
oooooooooooooo

Мань кричит: «каналья!». Недосыпавший Пенлеве просит повторить, но не дождаясь, рожает на чью то голову тортом, тем, скавивает свою степенную фигуру профессора математики с трибуны и мчится на Мань.

Крайняя левая летит на крайнюю правую. Социалист доктор Клоссо хватает за горло графа Кини-Деффермен. Социалист Шосси скрипывает, падает лицом на плюш: кровь плещет ручью из его носа. Виды лица скрудиниша скимы судорожно опускающиеся руки, разлегающиеся воротнички...

А на трибуне, забытый Маньлеви с видом Амате делает «исполнительские» жесты. Что проносится в мозгу этого подножигателя, раздувшего угольки до пожара? Каким дьявольским превращением обливает он человеческую глупость, он тончайший, он умнейший, он сильнейший! Иеропол Ротшильд, вышедший в люди своим гордом. И от его одержимости и невозумности становятся тяжелее, чем если бы он катился кортых смеяха, как «Петрушка» Стравинского на крыше балагана...

Третьяя действиа. Мань, Пенлеве, Доре дают свои обяснения.

Манделль продолжает свою речь и не отстает от Эррио, заявляя, что не понял его ответа на вопрос относительно Кафо...

Речь длится уже четвертый час, когда чаред, наконец, доходит и до Пенлеве. Манделль нащупал колебания внутренней политики премьеря, не желающего рвать кругло с левыми, в виду будущих выборов. Вот Пенлеве говорит про политику британскую, то, возможно ли эта «единительность», если большинство составляет сторонники Кафо? Хотят ли премьеря все «средств», чтобы склонить членов парламента на его сторону?

Манделль — это истинный дух выродившегося парламентаризма. В сущности, весь смысл его существования — где честодобие. Во всех речах его нет ни одной широкой, смелой, плодотворной мысли. Он вспоминает интриги, подсказки, «кулудары», оторванные от страны.

Гомуникулус, склонственный, неподдельный уродец, творение неудачника ученого, говорит, сидя в своей башне: «Такова природа людей. Для Естественного не хватает целого света, но Искусственное нуждается в ограниченном пространстве».

Was künstlich ist, verlangt geschilderter Raum.

Иеропол Ротшильд и есть такой Гомуникулус, возможный лишь в спрятой тучной атмосфере парламентского политика-тэтра, которое себя считает за голос и волю... на-рода!

Н. Аракчеев

9 марта.

# РУССКАЯ ЖИЗНЬ

## Научная Организация Труда в Москве

10 марта в Политехническом Музее в Москве открылась вторая всесоюзная конференция по Научной Организации Труда. Первая конференция — в январе 1921 г. проходила еще в условиях военного коммунизма, в условиях полной изоляции от мира. В то время центром внимания был транспорт, работавший первой конференции в значительной степени протекал под углом зрения его оживления и рационализации, при чрезвычайно скучных средствах. Но тогда не было основной предпосылки для практической работы по организации труда, не было заинтересованности рабочего в заработной плате, не было основного стимула производительности. Теперь в СССР имеется основное и самое главное — такой уровень заработной платы, когда рабочий может удовлетворить свои основные потребности и когда он заинтересован в своем труде, как в единственном источнике своего существования. Но на этом нельзя успокоиться, нужно держать курс на запреление, а потом на дальнейшее повышение заработной платы. Это возможно лишь при условии одновременного уменьшения себестоимости продукции и вытеснения отсюда расширения емкости рынка. Путь к этому лежит через лучшую организацию труда при существующих условиях.

Основная задача ближайших лет, как пишет «Экономическая Жизнь» в статье «К открытию конференции НОТ», будет заключаться в восстановлении основного капитала страны и в максимальном использовании существующих механизмов. Поэтому, в России, еще в большей степени, чем на багатом капиталистическом Западе, вопросы организации труда могут и должны оказаться, начиная с дальнейшей механизацией и электрификацией, могущим средством повышения производительности труда.

Конференцию открыл П. М. Керженцев, в своем выступлении слово отметил важную преемственную связь конференции с первой конференцией и указавшие на роль Ленина в линейной подготовке конференции установившим основные директивы по практической постановке НОТ в русских хозяйственных условиях.

## Снежные заносы на железных дорогах Украины

Железные дороги Украины текущей зимой 1923-24 г. были подвергнуты небывалым за последние полустолетие снежным заносам, пристановившим совершение всяких движений поездов в некоторых районах на несколько дней, особенно в период времени январь-февраль месяцы.

В этот период дороги Украины перекрыты «превышающими метелями с массой снегов, достигавшими покрова 60 см.; (против среднего по Украине 18—20 см. и против максимума в 1903 г. 58 см.) и сопровождавшихся сильными ураганными ветрами.

Период метел длился с 24 января, постепенно кульминационной точки около 15-го февраля. Центром метели оказались Донецкий Бассейн и вся 200-верстная полоса в северу от Азовского и Черноморского побережий.

В Донбассе движение прекратилось абсолютно по всем направлениям и только с трудом поддерживалось движение по главной магистрали на Ростов. Поезда на Крым задерживались в пути до 3-х суток и на Одессу до 2-х. Направление Екатеринослав-Ростов и на Мариуполь и Бердянск закрылось на четверо суток. Районы Дебальцево и Попасная оказались совершенно отрезаны от внешнего мира, куда нельзя было даже попасть на лодках.

Борьба со снежными заносами в текущую зиму — сугревые щиты, конечно, не могли служить противовесом стихии и оказались бесполезными в наполеоне подтверждении заносов районах.

Чтобы яснее представить себе эти русские снежные заносы на железных дорогах, совершенно неизвестные германским, достаточно указать на отдельные факты их действий. Так в Дебальцевском районе, сменный товаро-пассажирский поезд так застрял в снегу, что пассажиры пришлось размазывать по рабочим кабинам, ибо не было никакой возможности их вывести на лодках, а самий поезд совершил погребло под снегом, засыпав вагоны и паровоз, и прорвав весь состав в один колоссальный сугроб. Засыпалась совершенно снегом паровозы, выходившие со снегочистителями, также оказавшимися бессильными в борьбе со стихией, несмотря на их последнее усовершенствование, как снегочистители Лес-

С общим программным докладом о НОТ и роли РКИ в проведении выступил Нарком РКИ В. Кубышев. Докладчик заявляет, что НОТ есть работа по внедрению в организацию труда достижений научной практики. Это единственный практический в творческом понимании НОТ. Докладчик дальше называет три основных направления, которых должна идти работа по НОТ: 1) Введение в предприятиях новых орудий производства (машинизация и электрификация). Повидимому, укрепления канала не дают уверенности в этом, так как в доказательство посланы президентом Куйбышевым было упомянуто о необходимости усовершенствования оборонительных сооружений канала. Задача его является одним из осязательных элементов проблемы Тихого океана, которой суждено с каждым днем привлекать все большее внимание всего мира.

Ряд фактов самого недавнего прошлого обозначает собой уже целую цепь, звенья которой будут непрерывно наращиваться и дальше.

Вашингтонская морская конференция, закладка великолепной базы в Сингапуре, ассигнование правительством СССР и Соединенных Штатов значительных средств на развитие морских баз, проект усиления голландского флота для обороны Нидерландской Ост-Индии, пытавшиеся американские маневры, укрепление Панамского канала — все это признаки напряжения скрещивающихся интересов в бассейне Тихого океана.

После доклада Кубышева, конференция на вчерашнем заседании поручила плenуму выработать программные тезисы о сущности и задачах НОТ.

Докладчик проф. Дубелья отмечает основные методы работы по НОТ: 1) Разложение процесса производства на основные элементы; 2) Наблюдение над ходом производства и 3) Анализ результатов реорганизации производства.

Далее, заслушиваются доклады инж. Васильева о методах работы по реорганизации предприятий, И. Шипилова — «НОТ и прикладная психология» и К. Кекчева — «Основные проблемы современной физиологии труда». Работа конференции разбита на шесть секций, из которых секции труда производства и управления являются наиболее небогатыми по содержанию, но своему практическому значению.

С. Ст.

сля. Выходившие на работу эти снегочистители при двух мощных паровозах не могли пробиться через заросшие выемки и застревали в снегу. Их приходилось отрывать вручную только с наступлением затишья для того, чтобы они могли продолжать расчистку путей.

В некоторых местах снегочистители Лес-слы пробивали выемки, заполненные снегом, в высоту от 10 до 15 метров, после прохода которых получался вид снежных тоннелей длиною до 2—3 метров, тянувшихся на протяжении 12—15 километров, с промежутком между ними в 10 и более метров.

Тавровы были условия нынешней зимней работы Украинского транспорта, несмотря на какие-же, благодаря энергичной работе самих железных дорог и окрестного населения, заносы успешно ликвидированы и в данное время работа проходит в нормальной обстановке с одновременным проведением работ по окончательной очистке железнодорожной территории от снега, избежание которого быть размыты путей при весенних таяниях снегов.

По распоряжению администрации дорог, в целях иллюстрации заноса поездов сделаны фотографические снимки в различные моменты раскопки составов; один снимок сделан в то время, когда из под снега только что показалась труба паровоза.

## Новости дня.

— Госпороходством приступлено в Ленинграде к электрификации судов торгового флота. Работы ведутся в спешном порядке, в виду приближения навигации.

— Прием в платен серебряных денег революционной чеканки воспрещен в советской России под угрозой тяжелых наказаний.

— Госбанком возобновлен прием перевозов в червонцах в Турции.

— Дальневосточный банк открыл отделение в Шанхае (Китай) и Кобе (Япония).

— Ленинградским машиностроительным трестом получен от Наркомфина заказ на прокатку 120 пудов медной ленты для чеканки 1 копейки серебром, 1000 рублей — 2 коп., 5000 — 10 коп. и т. д. Остающиеся в обвязке денежные знаки, постановлено: Принести к изъятию из обращения советских денежных знаков, стоимость которых не обозначена в твердой валюте, путем выкупа их по твердому курсу.

Твердый курс установливается с 10 марта с. г. 1 рубль золота — за 50.000 рублей денежных знаков образца 1923 г. В соответствии с этим 500 рублей того же образца равны 1 копейке серебром, 1000 рублей — 2 коп., 5000 — 10 коп. и т. д. Остающиеся в обвязке денежные знаки образца 1923 года обязательны к приему государственными, кооперативными и частными учреждениями, предприятиями и лицами по установленному

## Проблема Тихого океана

У западных берегов северной Америки происходят в настоящее время морские маневры, в которых участвуют все боевые флоты Соединенных Штатов. Выясняется роль Панамского канала в случае нападения на тихоокеанское побережье Штатов. Задание поставлено широко и вполне реально, как вообще решаются все вопросы американцами. Канал должен обеспечить возможность своевременного обединения эскадр океанов, оставаясь неизвестной перед неприятельскими покушениями. Повидимому, укрепления канала не дают уверенности в этом, так как в доказательство посланы президентом Куйбышевым было упомянуто о необходимости усовершенствования оборонительных сооружений канала.

Задача его является одним из осязательных элементов проблемы Тихого океана, которой суждено с каждым днем привлекать все

могущества, признаны опасным для себя строить расчеты на временное понижение мощи Японии.

Британские политики настаивают, чтобы в скорейшем превращении Сингапура в укрепленный район, причем этому особенно сочувствуют правительства Австралии и Новой Зеландии, опасающиеся японской гегемонии в Тихом океане. Таким же доказательством сохранявшегося значения Японии служит и крейсерство английской эскадры вокруг Африки в Индийский и Тихий океаны; оно было предпринято в минувшем ноябре, вскоре после японского землетрясения, с пропагандой целью показания британского флага, во внушительной обстановке, в водном районе, где о нем стали забывать за последние десять лет.

В Северной Америке не более склонны поддаваться чувствам там, где дело касается национальных интересов.

Самые яркие признаки японо-американских отношений всегда была иммиграция японского племени в Америку и прежде всего, в Калифорнию. Когда там нуждались в рабочих руках, японцы охотно пускали в этот штат, но уже с 1913 года им было запрещено владеть землей; позже, от них было отнято право и на долгосрочную аренду недвижимости. В конце прошлого года верховный суд Соединенных Штатов подтвердил указанное постановление штата Калифорния по отношению к иностранцам, которые не могут стать американскими гражданами и не вправе национализироваться, что относится ко всей японской расе. Это повергло в тяжелое положение японских переселенцев в штатах Калифорния и Вашингтона. Тихий океанское правительство вступило за права своих сограждан и напомнило о торговом договоре 1911 года. Америка категорически отвергла это основание, указав, что договор допускал право наименем земельных участков для жительства и торговли, но не для работ на них, и японцы вынуждены походить насиженные места.

Другим делом, вызвавшим пререкания между обеими правительствами, явился радиотелефон в Китае. В 1918 г. пекинское правительство предоставило японской частной компании конcession на сооружение станции беспроводного телеграфа в Китае с монополией эксплуатации на 80 лет. Но спустя три года, т.е. в 1921 г., правительство, захватившее конcession, дало разрешение американской обществу на устройство мощной станции в Шанхае, что немедленно вызвало протест японцев, поддержаный официально. Ни Вашингтон, ни Токио не обнаружили желания пройти в соглашении по этому делу, которое, конечно, осложняется тем хаосом, в каком пребывает высшая власть в Китае.

Подобные столкновения в области частных интересов приобретают на общем фоне японо-американских отношений окраску взаимной национальной литерности, и в этом заложена опасная непримиримость споров. Неуступчивость американцев легко принимается за проявление японской вражды к тому народу, который обильно чувствителен к уколам его самолюбия. Мало политическая атмосфера на Тихом океане насыщается электричеством, а при этих условиях, непрерывный рост вооружений послужит естественным путем для разрыва такой напряженности. Америка не скрывает того, что она усиленно вооружается. Япония ревниво оберегает свои военные тайны, ее внутреннее положение скрыто, а история ее быстрых, на протяжении одного поколения, превращения в мировое государство, загадочна. На Тихом океане могут неожиданно разыграться великие события.

Р. Р.

## Выкуп совзнаков

9 марта Совнаркомом СССР опубликовано постановление о порядке выкупа советских знаков, стоимость которых не обозначена в твердой валюте.

Ввиду введения в оборот твердой валюты в целях полного прекращения потери, которые несет трудающиеся массы и народное хозяйство от обесценивавшихся советских денежных знаков, постановлено: Принести к изъятию из обращения советских денежных знаков, стоимость которых не обозначена в твердой валюте, путем выкупа их по твердому курсу.

Твердый курс устанавливается с 10 марта с. г. 1 рубль золота — за 50.000 рублей денежных знаков образца 1923 г. В соответствии с этим 500 рублей того же образца равны 1 копейке серебром, 1000 рублей — 2 коп., 5000 — 10 коп. и т. д. Остающиеся в обвязке денежные знаки образца 1923 года обязательны к приему государственными, кооперативными и частными учреждениями, предприятиями и лицами по установленному

выше курсу, до 10 апреля с. г. включительно. Прием денежных знаков образца 1923 г. в платеж и обмен на кассами Наркомфина и Госбанка на твердую валюту производится по 30 апреля с. г. включительно. Купюры советских денежных знаков образца 1923 г. меньше 500 рублей принимаются в обмен при представлении их на сумму не меньше 500 рублей образца 1923 г.

С 25 марта года выпуск советских денежных знаков в обращение из касс Наркомфина и Госбанка прекращается.

Наблюдающиеся на фондовом бирже снижение цен на иностранную валюту свидетельствует о том, что население верит в успех деноминации и считают помещение своих сбережений в червонцы и казначейские билеты лучшей гарантией от обесценения. Фунты стерлингов котируются за последние дни в 8 рублей 50 коп. при нормальному золотом паритетом в 9 рублей 40 коп. Доллар опустился до 1,98 червонных рублей, приближаясь таким образом, к золотому паритету.



